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Вступ 

 

Якісна теоретична підготовка за освітньо-науковими програмами в 

галузях охорони здоров’я та біології в умовах зростання обсягів наукової 

інформації та оновлення системи наукових знань має на меті підготовку 

висококваліфікованих фахівців, здатних генерувати нові креативні 

наукові ідеї та впроваджувати в практику інноваційні технології.  

У підготовці здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня вищої 

освіти вкрай важливо сформувати в них систему науково-теоретичних 

знань щодо принципів виконання окремих видів наукової роботи та 

пошуку наукової інформації, особливостей застосування методів обробки 

й аналізу емпіричних даних, технології виконання наукового дослідження. 

Знання методів і опанування методології наукового дослідження у 

біомедицині сприятиме впровадженню наукових знань до медичної 

практики, ефективному залученню молодих фахівців до професійної 

наукової діяльності.    

Для вирішення окреслених завдань і підготовлено це видання. 

Значну увагу приділено доказовій медицині як сучасній методології в 

галузі охорони здоров'я; аналізу основних видів клінічних досліджень; 

особливостям викладу результатів наукових досліджень (статей, 

монографій, тез та матеріалів конференцій, дисертаційної роботи, звіту 

про науково-дослідну роботу). 

Навчальний посібник розроблено для здобувачів освіти третього 

(освітньо-наукового) та другого (магістерського) рівнів вищої освіти 

напрямів підготовки 22 – Охорона здоров'я, 09 – Біологія, спеціальностей 

091 – Біологія, 221 – Стоматологія, 222 – Медицина, 228 – Педіатрія, 229 – 

Громадське здоров’я та інших спеціальностей, а також стане корисним  

здобувачам наукового ступеня доктора наук, вступникам до аспірантури 

та докторантури, науковим, науково-педагогічним співробітникам 

наукових установ і закладів вищої освіти. 
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Розділ 1. Організація науково-дослідної роботи в Україні. 

Методологія наукового дослідження 

 

 

1.1. Поняття наукового дослідження. Класифікація наукових 

досліджень 

 

Наукове дослідження (наукова, науково-дослідна діяльність) є 

основною формою здійснення і розвитку науки на сучасному етапі, що 

націлена на продукування нових знань. Об’єкт наукового дослідження 

– матеріальна чи ідеальна системи (те, на що спрямований процес 

пізнання науковця, процес або явище, у межах якого виникають 

проблеми), предмет – взаємодія її елементів, різні властивості, 

закономірності розвитку. 

За тривалістю виконання науково-дослідні роботи поділяються на 

короткострокові, термін виконання яких зазвичай не перевищує 1 

року, та довгострокові, що виконуються протягом 3–5 років. 

За стадіями дослідження науково-дослідні роботи 

диференціюються на пошукові, науково-дослідні та науково-

виробничі розробки [1, 2]. 

Залежно від сфери використання результатів наукові дослідження 

поділяють на фундаментальні, прикладні та пошукові, а залежно від 

джерел фінансування – на держбюджетні (фінансуються за рахунок 

коштів держбюджету), госпдоговірні (фінансуються відповідно до 

укладених договорів з організаціями-замовниками) та ініціативні, що 

виконуються за кошти організацій, закладів (рис. 1.1).  
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Класифікація наукових досліджень

За цільовим призначенням За джерелом фінансування 

Фундаментальні 

Прикладні 

Пошукові Бюджетні Госпдоговірні 

Ініціативні 

 

Рис. 1.1. Класифікація наукових досліджень  

Держбюджетні наукові дослідження у сфері охорони здоров'я 

виконуються згідно з переліком наукових досліджень і розробок, що 

виконуватимуться у даному році. Цей перелік формується 

Міністерством охорони здоров'я України відповідно до таких 

нормативних документів:– Закону України «Про наукову і науково-

технічну діяльність» [1]; 

– Закону України «Про вищу освіту» [3]; 

– Закону України «Про пріоритетні напрямки розвитку науки і техніки» 

[4]; 

– Закону України «Про державне регулювання діяльності у сфері 

трансферу технологій» [5]; 

– Постанови Кабінету Міністрів України від 22 квітня 2013 р. № 300 

«Про затвердження Порядку і напрямів використання коштів, 

одержаних у результаті трансферу технологій, створених за рахунок 

коштів державного бюджету» [6]; 

– Постанови Кабінету Міністрів України від 22 травня 2013 р. № 351 

«Про затвердження Порядку здійснення контролю за виплатою 

винагороди авторам технологій та/або їх складових» [7]; 

– Постанови Кабінету Міністрів України від 04 грудня 2019 р. № 1030 

«Про затвердження мінімальних ставок винагороди авторам технологій 

і особам, які здійснюють їх трансфер» [8]; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/300-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/300-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/300-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/351-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/351-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1030-2019-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1030-2019-%D0%BF
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– Постанови Кабінету Міністрів України від 18 жовтня 2017 р. № 980 

«Деякі питання визначення середньострокових пріоритетних напрямів 

інноваційної діяльності галузевого рівня на 2017–2021 роки» [9]; 

– Порядку формування тематики наукових досліджень і науково-

технічних (експериментальних) розробок, що фінансуються за рахунок 

коштів державного бюджету, та визнання такими, що втратили 

чинність, деяких постанов Кабінету Міністрів України, затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України № 1084 від 11 січня 2018 року 

[10]; 

– Наказів Міністерства охорони здоров'я України «Про планування 

наукової тематики»; 

– Наказів Міністерства охорони здоров'я України «Про заходи щодо 

визначення переліку досліджень і розробок». 

Виконання організацією, закладом держбюджетної наукової 

тематики передбачає:  

– затвердження тематичного плану наукових досліджень на 

календарний рік;  

– формування звіту про хід виконання фундаментальних і прикладних 

наукових досліджень та розробок поквартально й за календарний рік в 

цілому; 

– надання інформації згідно з Наказом МОН від 13.03.2014 № 221 «Про 

затвердження форм надання та узагальнення відомостей про напрями 

використання коштів, одержаних у результаті трансферу технологій, 

створених за рахунок коштів державного бюджету, і виплату 

винагороди авторам таких технологій та особам, які здійснюють їх 

трансфер» [11];  

– надання інформації згідно з Наказом МОН від 28.12.2020 № 1558 

«Про затвердження порядку подання та узагальнення відомостей про 
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вплив діяльності у сфері трансферу технологій на фінансовий стан 

підприємств, установ та організацій» [12]. 

Незалежно від джерела фінансування наукові дослідження 

підлягають державній реєстрації, що регламентується Порядком 

державного обліку відкритих науково-дослідних, дослідно-

конструкторських робіт і дисертацій згідно з Наказом Міністерства 

освіти і науки України від 27.10.2008 р. № 977 [13]. 

Фундаментальні наукові дослідження – це експериментальні 

або теоретичні дослідження, що спрямовані на одержання принципово 

нових знань про закономірності розвитку природи, суспільства, 

людини, їх взаємозв'язку. Необхідність таких досліджень обумовлена 

потребами галузі. Вони можуть закінчуватися рекомендаціями щодо 

постановки прикладних досліджень для визначення можливостей 

практичного використання отриманих наукових знань, науковими 

публікаціями тощо.  

Прикладні наукові дослідження – це наукова і науково-технічна 

діяльність, спрямована на одержання і використання знань для 

практичних цілей, пошук найраціональніших шляхів практичного 

використання результатів фундаментальних наукових досліджень у 

галузі. Кінцевим їх наслідком є рекомендації щодо створення технічних 

нововведень (інновацій). Залежно від форм і методів дослідження 

виділяють експериментальне, методичне, описове, експериментально-

аналітичне, історико-біографічне дослідження та дослідження 

змішаного типу. У теорії пізнання виділяють два рівні дослідження: 

теоретичний та емпіричний (експериментальний) [14]. 

Медичні дослідження поділяються на первинні та вторинні (рис. 

1.2). Вторинне дослідження підсумовує наявні дослідження у формі 

оглядів та метааналізів, фактичні ж дослідження належать до категорії 

первинних. 
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